# 水浒武术旅游开发的可行性分析

穆瑞丽

(菏泽学院体育系 山东菏泽 274000)

摘 要:本文运用文献资料、逻辑推理、归纳演绎等研究方法,从旅游开发的视角对水浒武术的发展前景进行分析,论述了水浒武术旅游开发的现实意义。客观的分析水浒武术旅游开发的研究、整合和推广,使其成为鲁西地区旅游事业发展的新亮点。并在战略的基础上提出一些可行性建议。

关键词:水浒武术文化 旅游 开发

中图分类号:G80-05

文献标识码:A

文章编号 :2095 - 2813(2012)07(a) - 0080 - 02

齐鲁大地素有"武术之乡"的美誉,水浒武术的形成和发展有其独特的历史渊源,深受齐鲁文化的熏陶,其运动特点、人文特征、时代风情都带有浓厚的齐鲁地域气息。当今时代,是文化高速发展的时代,武术文化也同其它领域的文化传播一样,在国际上越来越深受武术爱好者和研究者的厚爱,现已经遍布120多个国家和地区学习或习练中华武术,但随着国际间交流与合作,许多国外习武爱好者首选中国来习练武术或感受武术之乡的浓厚的习武氛围,从中感受或领悟武术的精髓。水浒武术文化作为齐鲁武术文化的代表,同时又是水浒历史事件中的产物,如何对其旅游资源进行开发与利用,增强吸引力,是我们目前水浒武术工作者所面临的一个现实问题。

## 1 水浒武术旅游开发的意义

#### 1.1 旅游开发的含义

水浒武术旅游开发是水浒武术文化与所处的地域自然环境发展的一个机遇,将武术拳种及训练形式、方法、历史遗迹进行整理、挖掘,进行加工,以富有传统特色的武术资源推荐给国外习武爱好者和仰慕者,吸引更多的国外游客,使其转化为更大的经济效益。它主要包括旅游者、旅游资源、旅游市场、旅游产品和相关的政策保障等。

### 1.2 保护文化遗产,确保持续发展

传统武术源于民间,大多数的传承人也都在民间,是处于一种自我发展和自生自灭的状态,作为非物质文化遗产的武术,其教育传承是一个漫长的、复杂的过程,其教育传承的质量及创新受很大因素的影响,如:社会环境因素、经济环境因素、个人爱好程度等影响。同时习练者也要有较好的物质基础做保障,才能保障传承者潜心专研,教育传承。因此,在进行旅游开发的同时,当地政府应加强对传承人的重视,提高经济收入,使其专心授艺,确保水浒武术的可持续发展。1.3 增强经济意识,提高生活水平

要发展旅游业,首先应具有其独特的旅游资源,水浒武术独特的历史情感及自然环境,能使旅游者在旅游的过程中满足多重需求,俗话说"兵马不动粮草先行",水浒武术旅游的开发也应合理规划、提前布局,应从交通、餐饮、住宿、娱乐、历史遗迹及景点的建设入手,实现当地的自主产业与旅游业的有机结合,吸引当地多余的劳动力,加快新农村的改革,注入新的富有激情的经济活力,只有这样,水浒武术旅游才会蓬勃发展,当地经济面貌才会日新月异,人民的生活水平才会大大提高。

# 2 水浒武术旅游开发的可行性分析

#### 2.1 呈多元化发展

马克思主义经济学告诉我们,供求关系是市场有机发展的原动力,是有无市场的重要影响因素,旅游经济的发展是多元

化的,水浒武术旅游的发展要扎根水浒武术独特的历史情愫,历史事件、历史遗迹及深受孔孟思想影响的热情、淳朴的人文风情。随着经济的发展及生活节奏的加快,人民的健身休闲意识也要了很大提高,人民对旅游的要求不仅仅停留在欣赏风景、游山玩水的层面上,而在精神成面上也有了独特的要求,根据自己的爱好程度与实际情况寻求适合自己的、家庭的及社会团体的旅游项目。而社会原生态旅游、极限运动旅游、体育(武术)旅游和时代商务旅游等形式的出现,正是满足了旅游者的娱乐性、体验性、享受性的心理。

## 2.2 呈个性化发展

水泊梁山坐落在山东省的西南部,有着独特的人文环境及浓厚的历史渊源,是水浒众将士的栖息地,也是习文练武的地方,深受孔孟思想的熏陶,水浒英雄"质朴豪放,除暴安良",素有"山东响马、梁山好汉"之称。是感受孔孟思想、谈论水浒英雄的绝佳之处。随着社会的发展和生活水平的提高,人民的消费观念有了翻天覆地的变化,消费需求进入了个性化需求时代。于是,水浒武术旅游这种具有独特的历史气息及礼仪之帮的区域文化必将深受旅游者的青睐,同时具有特色的水浒旅游在一定程度上是人们求新求异的心理反应。

# 2.3 市场需求的主动化

现代社会是一个竞争的社会,竞争的压力无处不在,但最使人精神崩溃的是工作的压力、家庭的压力,生活的压力。众多的高压下人民的精神势必受到很大的影响,时刻感到空虚无聊、同学朋友间缺少交往,使自己处在设计的圆圈中。为了缓解这种不健康的现实状态,人民就会不自觉的寻求自己的减压方式,寻求适合自己的精神方松方式,特别是对那些武术爱好者来说,通过对练、散打、观看比赛就能使自己的压力发泄出去,排除心中的压抑,因此水浒武术旅游的开发符合旅游市场的时代发展要求。

## 3 水浒武术旅游开发的建议

# 3.1 实施全民动员,共同参与

任何旅游项目的开发与发展都离不开强大的经济实力作保障,水浒武术旅游的发展也是如此,在实施"政府主导型扶持"战略的同时,也要充分考虑当地的自然环境因素与质朴豪放的人文特征,倡导全民动员及社会团体的支持与帮助,一方面要把握市场规律进行发展,另一方面通过各种法律、法规、政策等引导和规范来实现,首先当地政府切实把武术旅游业列入当地经济发展的总体规划中;其次要有一系列政策出台,引导旅游业的健康持续发展。

## 3.2 倡导绿色环保旅游

梁山泊是一个以农业经济为主的区域,处在黄河中下游,资源丰富,土地肥沃,自古以来当地居民都是以农耕经济为主,具有独特的历史遗迹及深厚的文化底蕴,因此在开发时要

基金项目:山东省文化厅教研资助项目。立项号:11ctyz04。 作者简介:穆瑞丽(1964~):山东人,副教授,主要从事民族传统体育学。 充分考虑农民的情感,做到用地的合理性,例如,水泊梁山文化园区的修建、历史遗迹的完善及景区的修复首先要科学规划合理布局,不能滥用土地资源,侵害居民的利益。其次,开发要以市场为导向,选择适销对路的旅游产品,避免过度开发与无效开发。例如针对对外交流,加大宋江武术学校的投入力度,增加水泊梁山历史遗迹的开发投资。

#### 3.3 突出梁山历史遗迹,提升文化层次

在进行开发利用时,应对当地武术旅游资源和生态环境有一个准确定位,人与自然的结合。作为水浒武术文化的发源地水泊梁山本身的最大特点就是淳朴、优雅、安静,与大自然混为一体,如果脱离了这样的自然环境就不可能形成梁山武术的精髓——子午门功夫。所以在进行旅游开发时就要突出其历史遗迹、生态环境和武术特色。"崇文尚武、义气豪爽"是其独特的文化艺术品质,梁山好汉的侠义精神、武德教育,拜师观和水浒武术形成的历史及民俗文化、人文精神等特色是武术旅游点形成吸引力的关键,它可以让武术旅游者在旅游过程中不但能够体验武术运动的魅力,更能了解水浒武术文化的精华。

#### 3.4 准确把握开发定位和发展目标

定位理论的创始人 Arise(艾·里斯)和 JackTrout(杰克·特劳特)对市场定位理论解释为:定位以自己的产品为出发点,为产品在预期客户的大脑中形成一个确定的位置。并且指出定位要立足于自己的产品。对旅游地来说,正确的定位可以在市场上为旅游产品创造出特有的竞争优势,可以通过自己的优势或长处吸引更多对其感兴趣的市场。水泊梁山作为水浒武术文化的发源地,要发展旅游就要立足于"水泊梁山"历史遗风、"水浒英雄"和"子午门功夫"的特点进行开发。只有了解自己产品的性能,确定了自己的发展定位,才能将自己的产品发挥更大的价值。

## 3.5 加强人才合作和培养

培养专业旅游人员队伍,是保障旅游业可持续发展的关键 因素。但是通过查阅资料发现:体育导游服务和人员专业素质 赋分值为 0.6375 和 0.6563,得分较低,说明从事导游服务人 员的专业水平与从业导向存在欠缺,这在某种程度上影响着"水浒武术"旅游事业的发展。"水浒武术"旅游活动的特殊性表现在,它是一种武术文化与旅游事业相结合的新型旅游项目,从事该行业的人员必须是具备体育专业和旅游专业素质的复合型人才,才能胜任工作。在武术旅游人才的培养上,首先应在专业体育院校进行体育旅游专业的学习与培养,结业后进入专业旅游公司进行实习与体验,要求学员必须具有较强的武术专业知识与深刻了解当地的风土人情,然后在进行专业岗位技能培训,这样才能多渠道、多层次地培养高素质的体育旅游专业人才,才能满足武术旅游的需要。

#### 4 结语

水浒武术旅游是在具有深厚的水浒武术文化底蕴及独特的区域开展的旅游活动。把武术的个性与旅游的共性有机结合的产物,通过开发利用,可以提高当地居民的收入,加快城乡一体化的进程,也为武术的传承与发展增加新的活力,是武术进入市场化运作的可行之路。加强"水浒武术"的研究、整合和推广,与社会互动、与旅游结合、与地方经济相融合等手段,合理有效的继承与发展水浒武术文化,加大武术旅游事业的投入,谋求更大的发展。

#### 参考文献

- [1] 郭守敬.齐鲁武术文化研究[M].2007,3.
- [2] 石真.山东省体育旅游资源开发研究[D].山东师范大学,2008 (4):420~44.
- [3] 卫志强.中华武术与旅游业发展的研究[J].上海体育学院学报, 2003(2):28~31.
- [4] 杨武,鲁生,晓剑,等. 简明武术词典[M].黑龙江人民出版社出版, 1986.